

拜登夸“政绩” 美媒见“危机”

美国总统约瑟夫·拜登19日在白宫东厅召开记者会，庆祝自己执政满一年。1小时50分钟时间内，拜登谈及在内政外交多个领域“政绩”，称他领导美国的第一年“既是充满挑战的一年，也是取得巨大进步的一年”。

不过，在美国媒体眼里，上台一年后，拜登对内处境“危机四伏”：新冠疫情持续肆虐、民意支持率不断下滑、通货膨胀率上升而供应链阻滞、“重建更好未来”计划和投票权改革法案在国会遭遇共和党阻击，民主党在两院的微弱优势摇摇欲坠……



1月19日，美国总统拜登在华盛顿白宫召开记者会(视频截图)。新华社发



抗疫重压

一段冗长的开场白中，拜登先列举美国新冠疫苗接种率、就业率、儿童贫困率等一系列数据，试图证明他领导这一年取得的“巨大进步”。

只是，面对美国疫情曲线和通胀曲线同时高涨的事实，他不得不拐了个弯：“尽管取得上述进步，我知道国内仍有许多沮丧和疲惫情绪流动。”

拜登承认美国民众忍受了疫情暴发以来“身体、情绪和心理重压”，但坚持表扬自己上任以来的抗疫表现：“我没有说大话。我做到的大概比任何人预料到的都要好。”

他相信美国“仍有美好未来”，把持续的抗疫压力看作“待完结的工作”。

美联社认为拜登言过其实。报道指出，拜登在2020年11月总统选举前一个月就抗疫说过一番“大话”：“我会封禁(新冠)病毒，而非封禁这个国家。”

时至今日，病毒在美国显然没被“封禁”，反而仍在迅猛扩散。卫生专家目前的乐观预测也不过是新冠可能成为“可管控的风险”，而非完全消失。

谈及具体防疫措施，拜登认为在政府已向各学区提供资金和防疫物资等

援助的情况下，学校应该保持开放。在疫情势头凶猛、师生大量缺勤的情况下，校园该不该重新关闭、转入线上授课，正成为分裂美国社会、且政治意味日益浓厚的一项棘手议题。

美联社认为，尽管美国疫苗供应充足，但政府在推广新冠病毒检测方面的表现普遍受到差评。

拜登委婉承认，联邦政府在推进新冠检测方面动作比较迟缓。“我们本应早一点做更多检测吗？是的。不过我们现在已经改进了。”

作为弥补，白宫当天宣布，下周起将在全美各地药房和诊所向民众免费发放4亿个N95口罩。一个可供民众预订免费新冠快速检测工具以居家自查的网站已经开设。

只是，打不打疫苗、戴不戴口罩仍是让美国政客和不同社会群体争吵不休的敏感议题。

约翰斯·霍普金斯大学的统计数据显示，全美19日报告24小时内新增确诊病例逾106万例，累计确诊6759万例；新增死亡病例1896例，累计病亡近85.4万例——均远超世界其他国家。

拜登另一个自夸的点是“一年新增600万就业岗位，比过去任何一年都多”。美联社认为，这其实主要归功于美国人口40年来增加1亿多所积累的经济潜力。

报道还指出，去年增加640万就业岗位确实是1939年以来同比最高增幅，但它建立在2020年就业岗位减少940万个的“史上最惨重损失”基础上。

为推动美国经济从疫情打击中复苏，拜登政府推出1.2万亿美元的基础建设投资与财政援助计划。一些经济学家认为它有望促进增长和就业，但另一些分析认为它在拉升内需的同时，也导致被疫情打乱的供应链不堪重负，并使通胀率从拜登就职时的1.7%飙升至眼下的7%，达40年来最高水平。

拜登承认：“现在，我们需要控制住通胀。”

拜登和民主党看重的“重建更好未来”计划在参议院受阻。拜登19日说，他打算将这一揽子方案拆分成数个项目，分别提交国会审议，以确保至少部分项目尽快获得足够支持，这意味着要“牺牲”补助社区大学之类社会保障项目。在他看来，“能

拿多少拿多少，回头再争取其他的”。

拜登还准备将同样策略用于参议院的两项投票权改革方案上。那事关民主党能否保住少数族裔选民群体支持，以免11月中期选举时丢掉在参众两院的微弱优势。

美国全国公共广播电台去年12月下旬发布的一项民调显示，拜登的支持率仅为41%，为上任以来最低水平；“更糟糕的是”，他在独立选民中仅获得29%支持率。控制疫情和通胀的表现是让选民失望的两大“痛点”。

近期一项路透社与益普索联合民调显示，拜登在白人选民、城市郊区选民和大学生年龄段选民群体中的支持率在41%至45%之间，降至他上任以来最低水平，而这些被视为“摇摆选民”的群体中，不认可其政绩的比例则上升至50%以上。去年11月两场州长选举中，上述群体中部分人“倒戈”支持共和党候选人。

尽管危机重重，拜登表示坚信大部分美国人站在他这一边。

“我不相信民调。”他说。

据新华社电

俄伊总统会晤讨论双边合作等问题

新华社莫斯科1月19日电(记者李奥)俄罗斯总统普京与到访的伊朗总统莱希19日在莫斯科举行会晤，讨论双边合作以及一系列国际和地区热点问题。

据克里姆林宫网站当天发布的消息，普京在会晤期间表示，2021年俄伊双边贸易额增长超过38%，两国正在落实多个重大项目并在众多领域展开合作。伊朗与欧亚经济联盟关系正在取

得发展，两国致力于在伊朗与欧亚经济联盟之间打造一个自由贸易区。

普京说，俄罗斯与伊朗在国际场合密切合作。两国通过努力，协助叙利亚政府克服了国际恐怖主义威胁。俄方希望通过此次会晤了解伊方在阿富汗和伊核协议等问题上的立场。

莱希表示，伊朗愿与俄罗斯发展稳定、全面的关系，在经贸、政治、文化等领域开展并扩大合作。伊方向俄方

提交了一份有关两国开展长期战略合作的文件草案。在反对包括美国在内的西方国家单边行动方面，伊俄两国可以加强协作。伊方正在努力取消西方国家对伊朗实施的制裁，但永远不会有因为制裁和威胁而停止发展和进步。

据报道，莱希于19日抵达莫斯科对俄罗斯进行正式访问，他将于20日在俄罗斯国家杜马发表演讲。

朝鲜

更加彻底做好同美国长期对抗的准备

新华社平壤1月20日电(记者江亚平)据朝中社20日报道，朝鲜劳动党委书记金正恩19日主持召开政治局会议。会议重新部署国防政策任务，决定立即加强和发展更强有力的物质手段，及时研讨重启暂停过的一切活动的问题，更加彻底做好同美国长期对抗的准备。

报道说，朝鲜劳动党第八届中央委员会第六次政治局会议讨论决定了党和国家的当前工作和重要政策问题，其中包括对美外交政策方向。会议通报了近期美国对朝鲜“正当的主权行使惹是生非、轻举妄动的资料”。

报道称，在朝美首脑会谈后的近些年，美国没有履行亲口承诺的终止与韩国的联合军演，而是进行各种战略武器试验，并向韩国运进尖端军事攻击武器，把核战略武器部署在朝鲜半岛周边地区，严重威胁朝鲜的安全。此外，美国还单独针对朝鲜采取了20多次制裁行动，严重亵渎朝鲜的尊严。

会议认为，新加坡朝美首脑会晤后，朝鲜为了维持半岛局势做出富有诚意的努力，但美国的敌视政策和军事威胁达到了无法容忍的危险地步，因此朝鲜要更加彻底做好同美帝国主义长期对抗的准备。

报道还说，会议重新部署国防政策任务，决定立即加强和发展更强有力的物质手段，以压制美国愈演愈烈的对朝敌对行为，并向相关部门下达指示，要重新考虑朝鲜为建立信任关系曾对美国率先主动采取的措施，及时研讨重启暂停过的一切活动的问题。

首批6架法国产“阵风”战机交付希腊

新华社雅典1月19日电(记者于帅帅)首批6架法国产“阵风”战机19日抵达希腊首都雅典以北的一个空军基地，正式交付希腊。

希腊总理米佐塔基斯当天在交付现场发表讲话说，这批战机将很快进行部署以保卫希腊领空。希腊与法国此前签订的采购协议延续了两国在防务方面的合作。希腊与法国去年签署的战略伙伴关系协议是奠定欧洲防御战略基础的重要一步，欧洲防御战略始终可以与北约互补。

据报道，希腊是欧盟国家中首个购买法国“阵风”战机的国家。希腊于2021年1月与法国签订协议购买18架“阵风”战机，并于同年9月再次签订协议增购6架“阵风”战机。第二批6架战机预计于2022年内交付，第三批6架预计于2023年交付，第四批将随后交付。



1月19日，在希腊首都雅典以北的塔纳格拉空军基地，希腊总理米佐塔基斯发表讲话。新华社发